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Как быстрей привыкнуть к саду?

Что же можно порекомендовать родителям, отдающим маленького ребёнка в детский сад? 

Во-первых, если вы решили отдать  малыша  в дошкольное учреждение, взвесьте все последствия этого шага, представьте, как изменится жизнь и для вас, и для ребёнка. Не обольщайтесь радужными надеждами, что он легко и радостно будет  ходить в сад каждый день, а вечерами будет встречать вас  весёлый и здоровый. Не стоит планировать, что вы  сразу можете работать в полную силу по плотному графику. Так бывает только в кино , а в жизни, к сожалению, будут и слёзы, и частые болезни, и постоянное «сидение на больничном». Иллюзии на этот счёт могут привести только к дополнительным стрессам. Нередко мама, столкнувшись с реальностью, начинает, сознательно  или неосознанно, обвинять ребёнка во всех этих вполне предсказуемых неприятностях, и соответственно с ним себя ведёт, а это усугубляет  их и без того тяжёлые эмоциональное состояние. Если же мать принимает возможные сложности  как вполне вероятный, хоть и неприятный факт, то ее поведение  будет более реалистично, она способна оценить ситуацию, найти их нее оптимальный выход и помочь ребёнку.

Во-вторых, заранее ознакомьтесь  с организацией периода адаптации детей в выбранном вами детском саду. В течение какого-то времени (иногда 1-2 недели, иногда месяц) вы можете  приводить ребёнка на полдня, находиться с ним и в группе, и на прогулке. При этом, несомненно, от вас потребуется помощь воспитателю при кормлении и одевании детей, но вы сможете  быть все время с ребёнком, поможете ему познакомиться с новым окружением и привыкнуть к нему, исподволь понаблюдаете  за ним  в коллективе. Кроме того, снимутся проблемы с кормлением: это важный для ребёнка момент, и от вас зависит, как будет обстоять с этим дело и в дальнейшем. Предупредите воспитателя, что любит и  чего не любит ваш ребёнок, если ли какие-либо противопоказания к определённым видам пищи, предупредите, чтобы его не кормили насильно.

В-третьих, пока вы находитесь в группе с ребёнком, постарайтесь всемерно поощрять его интерес к другим детям, называйте их по именам, говорите о них как о друзьях ( и не только в саду, но и дома). По дорого в сад обсудите с малышом, что его сегодня там ждёт: «Вот  мы сейчас придём, разденемся, и ты побежишь в группу. Посмотрим, пришла ли тётя Маша. А Серёжа? Будем играть с Серёжей? Возьмём с собой мячик, кубики и поиграем. И я буду играть, и Катя. И другие ребята тоже…» Не опасайтесь, что ребёнок не понимает и не запоминает и половину из того, что вы «воркуете».  Ваш спокойный голос, уверенная интонация создаёт для него некую опору в незнакомом мире. По дороге домой вспоминайте, что делали в саду, что видели, как играли. Вечером расскажите что-нибудь из этого другим членам семьи, знакомым, и обязательно в оптимистическом тоне, без иронии и осуждения. Не забудьте похвалить и самого ребёнка, найдите за что:  за то, что сам ел, что руки вымыл,  что упал, но не заплакал, что строил с Витей башню из кубиков – и красивая получилась башня! Важно, чтобы разговоры о детском саде были окрашены положительными эмоциями, это сейчас особенно необходимо вашему ребёнку, ориентирует  его на  хорошее, или, по крайней мере, спокойное отношение к детскому саду и детям.

Если же в ваших разговорах на эту тему  преобладает отношение типа: «Подумайте, какой ужас!», а ребёнок это слышит, то будьте уверены, вы закладываете это в фундамент  его ещё не ложившихся  и неосознанных переживаний, связанных с детским садом. Проследите за собой и по возможности скорректируйте  собственное  поведение и речь. 

В –четвёртых, когда придёт , например, время оставить ребёнка в группе на дневной сон, предупредите его заранее. Лучше всего в течении нескольких дней время от времени говорить: «Вот, детки  спать пойдут,  а мы  в другой раз с тобой тоже останемся  с ними поспать. Давай посмотрим, где стоит твоя кроватка?» после нескольких дней подготовки в кроватку можно и лечь. Но не забудьте ещё некоторое время приходить пораньше, сразу же после тихого часа, лучше всего (если позволит воспитатель) присутствовать  в момент пробуждения, хотя бы первый день.

 Оставляя ребёнка в группе до вечера, помните, что он в эти  дни очень устаёт, бывает перегружен впечатлениями, с пониманием  отнеситесь к его «необоснованным», на первый взгляд, просьбам и капризам. Он может проситься на руки, чтобы его поносили, как маленького, может отказаться сам есть или побоится засыпать один. Не волнуйтесь -  это не результат избалованности, а следствие усталости и тоски по маме. Пойдите ему навстречу, не сердитесь  и не раздражайтесь. Помните, малышу намного тяжелее, чем вам. Представьте, что вы, взрослый и ко многому  подготовленный человек, оказались  в совершенно новом, незнакомом  месте,  в окружении и зависимости от  чужих людей и неизвестных правил, вообразите, что бы вы почувствовали в такой ситуации. А что говорить о двух-трёхлетнем ребёнке? Поэтому так важна ваша помощь.

В целом старайтесь  вести себя с ребёнком так, будто вы оба давно к этому привыкли. Но будьте внимательны, и если чувствуете испуг ребёнка, или какие-то другие возникшие у него тревоги, объясните ему происходящее спокойным, уверенным голосом, так, будто  он это уже знает, и ничего в этом нет удивительного, он просто сейчас случайно забыл. Такое поведение облегчает малышу знакомство с новой обстановкой, не даёт возможности возникнуть и развиться неоправданным страхам.
