НАЧАЛА ГРАМОТЫ У ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА
 Наши дети подросли, постепенно накопили разнообразные знания и навыки. Наконец наступило время для обучения чтению. Умение читать и писать впитывает, вбирает в себя достижения многих видов деятельности и отражает уровень общего развития детей старшего дошкольного возраста.

 В этом возрасте у детей появляется особый интерес к чтению и письму, возникает потребность выразить себя в этом.

 При чтении происходит узнавание букв по их облику (дети мысленно «держат» образ буквы и слова); умение строить и ориентироваться - в процессе конструирования, изодеятельности, моделирования, двигательной активности.

 Для полноценного чтения и письма необходимы чувство ритма и правильное дыхание. Они воспитываются на музыкальных занятиях. Дети учатся выполнять различные действия в едином темпе, одновременно начинают и заканчивают песню, танец. Занятия пением позволяют ребёнку правильно брать дыхание и распределять его в музыкальной фразе. Очень важное значение для освоения грамоты имеет умение вслушиваться в поток звуков.

 Занимаясь декоративно прикладным искусством, дети учатся «читать» узор. В рисовании и лепке они передают характерные формы предметов, что способствует воспроизведению формы букв.

 Формирование сенсомоторной координации и тонкой моторики руки как в продуктивных видах деятельности, так и на занятиях физкультурой играет особую роль в овладении письмом.

 При письме важно разместить слово в узком пространстве строки. А это для детей бывает трудно и с т. з. образа, и с т. з. техники письма. Поэтому рекомендуется проводить две ограничительные линии карандашом (в тетради в клетку), чтобы облегчить ребёнку написание букв, слогов, а в дальнейшем, может быть и слова. На первых порах работы в тетради целесообразно печатать образец буквы простым карандашом, чтобы ребёнок его обводил ручкой. Использовать задания: обведи по точкам, соедини точки так, чтобы получилась буква, дорисуй букву и т.д.

 Таким образом, первоосновы грамотности складываются у детей как синтез владения культурой движения, речи, пространственного мышления и воображения.

 Наш детский сад работает по общеобразовательной программе, которая ставит перед нами такие задачи: 

 1.Формировать у детей предпосылки грамотности, используя возможности разных видов деятельности.

 2.Развивать единый темп и ритм работы в подгруппе детей.

 3.Познакомить с буквами русского алфавита.

 4.Учить проводить звуковой анализ слов.

 5.Подводить детей к умению читать плавно и внятно по слогам или целыми словами, вычленять слова из предложения и составлять предложения и тексты.

 Так же на занятиях по обучению грамоте мы решаем следующие задачи:

 1.Формирование мотивации учения и интереса к самому процессу обучения.

 2.Развитие умения делать выводы, обосновывать свои суждения 3.Формирование приёмов умственных действий: анализа, синтеза, сравнения, обобщения.

 4.Развитие памяти, внимания, вариативности мышления.

 5.Развитие умения работать в коллективе, взаимодействовать, доводить начатое до конца; работать внимательно, сосредоточенно, планировать и контролировать свои действия.
 6.Развитие умения общения со взрослым, сверстниками.

 7.Развитие умения говорения, слушания и чтения.

 8.Развитие интереса и внимания к слову.

 9.Развитие умения оперировать единицами языка: звуком, слогом, словом, словосочетанием, предложением.

 На начальном этапе обучения дети знакомятся со звуком и буквой одновременно, учатся различать эти понятия. 
 У согласных определяем с детьми звонкость-глухость, а на 7г.ж. – твёрдость-мягкость. Уже в самом начале обучения дети проводят звуковой анализ слогов и слов, составляют их схемы. Ребята анализируют, синтезируют, читают и пишут закрытые слоги (например, ам, ом, ум), затем открытые слоги (например, ма, мо, му) и слова из 2-х, 3-х букв, а в дальнейшем – из 5 и более букв.

 На занятиях дети выделяют гласные и согласные звуки, определяют их место в слове, знакомятся с понятием «слог», делают слоговой анализ слов. Знакомясь с понятием «слово», дошкольники выявляют различия в звуковом(слоговом) составе двух слов, придумывают слова на определённый звук или слог, учатся чертить графическую схему слова, которая пригодится в работе с предложением.

 В дошкольный период дети осваивают правила графики и орфографии: заглавная буква в начале предложения, в именах, фамилиях людей, точка в конце предложения, обозначение мягкости-твёрдости на письме, раздельное написание слов, правило переноса, правописание жи-ши, ча-ща, чу-щу. А так же раздельное написание предлогов со словами, их пространственным значением. На 7-м г.ж. добавляются йотированные гласные буквы. 

 Среди детей есть уже читающие дети, т.к. темп развития у всех разный. В связи с этим необходимо обратить внимание на то, что при обучении детей чтению дома буквы надо называть так как мы произносим звуки (отрывисто). Например, МММ! ССС!

 На начальном этапе обучения правильное чтение – это чтение слогами (МММА!).

 Очень важным моментом является соблюдение основных правил гигиенического письма: 

· Посадка – при правильной посадке дети сидят прямо, ноги стоят всей ступнёй на полу;
· Тетрадь – лежит под наклоном влево (для тех, кто пишет правой рукой);

· Руки – они лежат на столе, левая придерживает тетрадь; кисть пишущей руки большей частью ладони обращена к поверхности стола;

· Ручка – она кладётся на средний палец пишущей руки, большой палец придерживает ручку, а указательный кладётся сверху для управления ручкой.

ТАКИМ ОБРАЗОМ

Обучение грамоте в детском саду - это целенаправленный, систематический процесс по подготовке к овладению письмом и чтением. 

Обучение грамоте детей дошкольного возраста необходимо, потому что: 

1. Требования начальной школы стали выше, и многие родители искренне заинтересованы в обучении детей чтению;

2. Появилось много трудностей в обучении детей письму и чтению в школе;

3. Ни все дети справляются с темпом, предложенным школьной программой;

4. Физиологическая и психологическая готовность к школьному обучению формируется задолго до поступления в школу и не заканчивается в первом классе. 

Обучение грамоте в детском саду является пропедевтикой дислексии и дисграфии и поможет ребёнку избежать некоторых специфических ошибок. 

Важно, чтобы ребёнок: 

· не пропускал буквы, не смешивал их при написании;

· умел использовать свой слух, зрение, произношение для выделения опознавательных признаков гласных и согласных звуков, звонких и глухих согласных звуков, а не только старался запомнить соответствующие буквы; 

· под руководством педагога формировал познавательное отношение к речи, уточняя и расширяя словарный запас. 

Обучение грамоте многими родителями воспринимается лишь, как процесс обучения чтению, это слишком узкое представление данного вопроса.

Существуют несколько основных компонентов, которые входят в процесс обучения грамоте: 

· Сформированность звуковой стороны речи, т.е. ребенок должен владеть правильным, чётким произношением звуков всех фонематических групп (свистящих, шипящих, соноров);

· Полная сформированность фонематических процессов, т.е. умение слышать, различать и дифференцировать звуки родного языка;

· Готовность к звукобуквенному анализу и синтезу звукового состава речи, т.е. выделять начальный гласный из состава слова; анализ гласных звуков; анализ обратных слогов; слышать и выделять первый и последний согласный звук в слове: Знакомство детей с терминами: "звук", "слог", "слово", "предложение", звуки гласные, согласные, твердые, мягкие, глухие, звонкие. Формировать умение работать со схемой слова, разрезной азбукой и владеть навыками послогового чтения. 

