Что делать, если ребёнок кусается…
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Очень часто родители теряются, когда ребенок начинает кусаться. Давайте сначала разберемся - почему кусается маленький ребенок?


У маленького ребенка совсем не просто складываются отношения с другими детьми. Бывают моменты, когда он что-то очень хочет и хочет именно в этот момент.


Что ребенок может сделать в такой ситуации? Выступить с убедительной речью? Он еще не настолько хорошо умеет высказаться.


Он не уверен, что его руки достаточно длинные, чтобы драться, и он еще плохо управляет своими ногами, чтобы лягаться. Но у него есть одно оружие, и в силе этого оружия, он не сомневается - это зубы, и они не подведут.


Жизнь кусающего малыша превращается в кошмар. Его мать, родственники, воспитатели – все на свете – выкрикивают в его адрес угрозы, убеждая его, что то, что он сделал, это самое страшное, что может сделать человек.


Затем не так уж редко, взрослые сами кусаются в ответ. Почему? Потому что кусание вызывает у нас очень сильные эмоции, и мы спешим принять меры, часто совершенно неразумные.


Мать внимательно осмотрела руку своего сына, которого укусил младший брат. Определив точное место между локтем и запястьем, она укусила в это же место обидчика, гневно крича: «Вот и ему было так же больно !»


Ребенок в такой ситуации теряет рассудок от изумления и ужаса. Не только он самый ужасный, дрянной ребенок, но и тот человек, которого он любит больше всего на свете, такой же дрянной, как он.


Ребенок очень хочет знать, как остановиться, но ответа не получает. И в этот момент особенно нужно, чтобы рядом с ним оказался умный и чуткий человек, который помог бы ему найти выход из беды.


Ребенка надо остановить жестким и непреклонным требованием: «Ты не должен кусаться, я тебе этого не позволю и никому не дам укусить тебя. Ты еще мал и иногда не можешь остановиться. Но очень скоро ты поймешь, как это плохо. А пока посиди один и подумай».


У этого метода несколько преимуществ.


Во-первых, ребенок остается один, а кусание может возникать, когда ребенок просто устает от общества других детей, ему просто надо побыть одному.


Во-вторых, одиночество помогает малышу понять, что несмотря на трудности общения, ему грустно одному и хочется общаться.


В-третьих, он воспринимает взрослого как доброго, умного и понимающего, что делать в экстремальных ситуациях.

А что делать, если укусили вашего ребёнка? Сначала успокойте малыша, возьмите на руки, обнимите. Дайте возможность ребенку осознать, что вы понимаете его чувства. Возьмите его на руки и, поглаживая, поговорите, с ребенком тихо и мягко: «Я знаю, что ты хотел взять машину у мальчика, и очень грустно, что он не захотел дать тебе её поиграть и укусил тебя. Плохо, что он кусается, нельзя никого кусать. Но ведь это его машина, и он не хочет, чтобы ты с ним играл. Нельзя у него отнимать. Ты же не хочешь, чтобы у тебя отнимали твои игрушки». При этом обнимите его – ребенку плохо. И ребенок, чувствуя, что мама его понимает, успокаивается, затихает и спокойно опять идет играть. 

Конечно, если ребенок в истерике, кричит и вырывается, он вас не услышит. Просто отнесите его подальше, дайте возможность успокоиться, а только затем поговорите. Если мама успокоит своего ребенка и повторит эти слова и свои требования в спокойной обстановке, мягко, но настойчиво, ребенок легче примет требования, потому что это будут требования не враждебно настроенной, а любящей, заботливой матери.

Маленькие дети ещё не знают общественных правил и не умеют им подчиняться. Задача родителей – помочь им быстрее найти «волшебный способ» договориться друг с другом. Научиться играть по очереди, совершать обмен одной желанной игрушки на другую, тоже интересную, договариваться, уступать. Если вы будете последовательны, малыш обязательно усвоит ваши уроки.
